

# К ЮБИЛЕЮ УЧЁНОГО

---

DOI: 10.54631/VS.2024.84-643354

## ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЁННАЯ НАУКЕ

К 75-летию В.М. Мазырина

## LIFE DEVOTED TO THE SCIENCE

The 75th birthday of V.M. Mazyrin



25 декабря 2024 г. главному научному сотруднику, руководителю Центра изучения Вьетнама и АСЕАН Института Китая и современной Азии РАН (ЦИВАС ИКСА РАН), главному редактору журнала «Вьетнамские исследования», одному из ведущих в мире специалистов по экономике Вьетнама, профессору Института

стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова, доктору экономических наук Владимиру Моисеевичу Мазырину исполнилось 75 лет.

Три четверти века — возраст солидный, многие люди уже давно наслаждаются заслуженным отдыхом. Но это не про Владимира Мазырина. Глядя на него, невозможно поверить в эти цифры. А оценивая количество и масштаб задач, которые он решает, понимаешь, что энергии, трудоспособности и организованности Владимира Моисеевича могут позавидовать гораздо более молодые люди.

Как сложилась жизнь известного учёного, кто оказал на него влияние, как он оценивает свои главные проекты, чего ждет от молодого поколения востоковедов, какие строит планы на будущее? Об этом накануне юбилея с главным редактором побеседовала ответственный секретарь журнала «Вьетнамские исследования» Елена Никулина.

Владимир Мазырин — человек счастливый. Ещё в юности он определился с призванием, решил, что будет заниматься наукой. И в этом ему помогли те замечательные Учителя, с которыми его свела благосклонная Судьба.

Это Михаил Степанович Капица — заведующий Отделом Юго-Восточной Азии МИД, а затем заместитель министра иностранных дел СССР. Он читал лекции студенту Института восточных языков МГУ им. М.В. Ломоносова Владимиру Мазырину, а потом был руководителем его кандидатской диссертации. «Меня восхищала широта его эрудиции, его свободная, впечатляющая манера читать лекции, — говорит В.М. Мазырин. — Это был не просто сухой научный материал, это был живой и яркий рассказ о встречах с иностранными дипломатами, политиками и общественными деятелями, это была демонстрация того, как делается политика страны. Михаил Степанович показал мне, к каким высотам знаний, к какому масштабу личности надо стремиться».

Большое влияние на Владимира Мазырина оказал и знаменитый историк, один из основоположников отечественного вьетнамоведения Дега Витальевич Деопик. Это он увлек Владимира применением количественных методов в изучении истории, что Мазырин использовал при работе над своей кандидатской диссертацией о политической борьбе в Южном Вьетнаме и крахе режима Нгуен Ван Тхиеу. Немногие из учеников Деопика воплотили в жизнь эту методику своего учителя, а Мазырин сделал это блестяще, как блестяще делал всё, чем увлекался.

Так под влиянием своих преподавателей в Институте восточных языков (ИВЯ) МГУ им. М.В. Ломоносова А.Н. Бариновой, А.П. Шилтовой и В.В. Ремарчука он увлёкся вьетнамским языком и скоро стал одним из первых учеников. В то время как другие студенты наслаждались летними каникулами, Владимир Мазырин по заданию В.В. Ремарчука с увлечением делал работу, связанную с кропотливым изучением словарей, которая высоко была оценена преподавателем. А другой известный историк О.В. Новакова заинтересовала его изучением экономики Вьетнама, что сделало В.М. Мазырина крупнейшим специалистом в этой области.

Очень много дала Владимиру Мазырину работа в академических институтах — востоковедения (ИВ), мировой социалистической системы (ИЭМСС), международного рабочего движения (ИМРД). С Институтом востоковедения АН СССР он был тесно связан, ещё будучи студентом и аспирантом: выступал на

конференциях, работал над диссертацией, анализируя вьетнамские газеты из спецхрана института, участвовал в создании коллективных монографий по истории Вьетнама под редакцией С.А. Мхитаряна. Из ИВ АН СССР Мазырин уехал в свою вторую длительную командировку во Вьетнам первым секретарем — атташе по науке в советское посольство в Ханое. Это позволило ему установить связи с ведущими вьетнамскими научными учреждениями и учёными, что очень пригодилось впоследствии на посту руководителя Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН.

А после окончания ИВЯ Владимир Мазырин пошёл работать в ИЭМСС и попал в дружный молодой коллектив сектора азиатских соцстран под руководством замечательного учёного и прекрасного человека М.Е. Тригубенко. Владимира увлекли исследования, которыми там занимались. Они касались самой актуальной проблематики — учёные института делали экспертизу для ЦК КПСС. «За время моей работы в ИЭМСС издали 6—7 монографий о социалистических странах Азии с моим участием. Там меня научили комплексному подходу к изучению страны, который мы использовали потом во многих изданиях ЦИВАС. Именно комплексное знание страны дает возможность адекватно оценивать различные процессы. Этому я учу и своих студентов», — отмечает профессор Мазырин.

Из ИЭМСС Владимир уехал работать в советское торгпредство в Ханое, а через три года, по возвращении, стал сотрудником ИМРД, который тоже сыграл немалую роль в его судьбе. Там В.М. Мазырин работал под руководством выдающегося китаиста профессора В.Г. Гельбраса. «Гельбрас показал мне, как надо изучать социальную структуру стран. Он выпустил несколько книг, где подробнейшим образом описал социальную структуру китайского общества, как никто до него этого не делал. И я по его примеру выпустил книгу о рабочем классе во Вьетнаме на рубеже 1970—1980 годов. ИМРД дал мне очень многое, и работу там я считаю своей большой удачей, хорошей научной школой», — вспоминает руководитель ЦИВАС.

Эту научную школу В.М. Мазырин с успехом применяет в Институте Дальнего Востока, а теперь в Институте Китая и современной Азии РАН, где работает с 2007 г. Он стоял у истоков создания Центра изучения Вьетнама и АСЕАН, который возглавляет уже 11 лет. Здесь он по-настоящему углубился в изучение экономики Вьетнама, по которой стал всемирно признанным специалистом. Здесь защитил докторскую диссертацию и на её основе в 2013 г. издал монографию «Вьетнамская экономика сегодня», которая пока остаётся единственным комплексным исследованием в России по современной экономике СРВ. Но по-прежнему В.М. Мазырина интересуют и внешняя и внутренняя политика, и новая и новейшая история, и культура Вьетнама. По этим темам он выступает на конференциях, пишет статьи, читает лекции, которые отличаются глубиной освоения материала и серьёзными выводами. Широта интересов учёного просто поражает.

Вот уже 30 лет В.М. Мазырин преподаёт в Институте стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова. «Я отдаю долг моей альма-матер и помогаю готовить специалистов, необходимых для решения актуальных проблем страны — развития экономических отношений с Вьетнамом», — говорит он. За эти годы преподавание очень изменилось в техническом плане: появились компьютеры, разно-

образные гаджеты, возможность делать презентации, которой Владимир Моисеевич увлёкся и с успехом применяет в работе. Профессор активно привлекает студентов к научной работе, учит их анализировать информацию, работать с источниками. Он подготовил немало прекрасных специалистов, успешно защитивших кандидатские диссертации и работающих в министерствах и ведомствах. Но, к сожалению, лишь единицы продолжили дело своего учителя и пошли в науку и преподавание.



Профессор В.М. Мазырин с учениками в ИСАА МГУ

Экономику Вьетнама В.М. Мазырин преподаёт один и с сожалением констатирует, что в других вузах не готовят кадры по этой специальности, а пока в науке и в преподавании не будет достойных зарплат, добиться преемственности в этой области представляется задачей очень сложной.

Владимир Моисеевич давно лелеял мечту о создании специализированного журнала по исследованиям Вьетнама, который стал бы объединяющим центром для всего сообщества вьетнамоведов России. И в 2018 г. появился журнал «Вьетнамские исследования», главным редактором которого стал В.М. Мазырин. Можно сказать, что его мечта осуществилась, и журнал стал центром притяжения для вьетнамистов и представителей других специальностей, пишущих о Вьетнаме, из России и других стран, прежде всего из СПб, как высокорейтинговый специализированный журнал о Вьетнаме. Теперь главный редактор мечтает о том, чтобы расширить тематику журнала и больше писать о проблемах региона ЮВА.

Но главным детищем Мазырина является его Центр — Центр изучения Вьетнама и АСЕАН. Под его руководством Центр давно стал главной научной площадкой, объединяющей вьетнамистов России, имеющей тесные связи со многими научными учреждениями Вьетнама. Но время идет, меняются поколения, и в Центре происходят большие изменения. Его состав расширился и значительно помолодел. Если раньше Центр занимался АСЕАН как организацией, то теперь в

нём появились сотрудники, специализирующихся по отдельным странам ЮВА. И это ставит новые задачи перед руководителем Центра, требует новых масштабов и организационных, и публикационных. К примеру, в этом году сотрудники Центра приняли участие почти в 40 конференциях, побывали в командировках во Вьетнаме, на Филиппинах, в Малайзии.



В.М. Мазырин в Маниле. Июль 2024 г.

И на всё это у руководителя Центра хватает сил, времени, внимания: писать статьи, редактировать журнал и книги, ездить в командировки, выступать на конференциях, решать многочисленные организационные задачи. В новом году он планирует выпустить монографию о российско-вьетнамских отношениях к 75-летию установления дипотношений между двумя странами и сборник своих избранных работ как итог сделанного за полвека в науке.

Руководство России и Вьетнама по достоинству оценило вклад В.И. Мазырина в развитие науки и образования, российско-вьетнамских отношений. Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени, медалью «300 лет Российской академии наук», медалью Министерства науки и образования РФ и вьетнамским орденом Дружбы.

Мы поздравляем Владимира Моисеевича с юбилеем и желаем ему здоровья и бодрости, мудрости и терпения на долгие годы и уверены, что все его планы осуществятся, а мечты сбудутся на благо российской науки.

*Редакция журнала «Вьетнамские исследования»  
Коллектив Центра изучения Вьетнама и АСЕАН ИКСа РАН*